

我省全面推行身份证替代老年优待证

本报讯（记者 郎晶晶）近日，云南省老龄工作委员会办公室印发《关于做好以居民身份证替代老年优待证的通知》，全面推行居民身份证替代纸质老年优待证享受老年优待服务的便捷化转型。

自2026年1月1日起，全省不再受

理《老年优待证》新办、换发及补办业务，年满60周岁及以上老年人凭本人有效居民身份证，即可依法享受国家以及各级政府和相关单位提供的老年优待政策。原已办理的《老年优待证》可继续使用。

此次政策调整并非取消优待，而是

通过“减证便民”将优待凭证统一到合法有效的居民身份证上，破解纸质优待证易损易失、信息更新滞后等难题，让老年群体享受优待更省心、更高效。

为确保政策平稳落地，《通知》明确，将统一全省优待场所（政务服务大厅、公交地铁、景区、医疗机构、银行网

点等）身份证核验标准。同时，要求各级老龄办广泛宣传引导，主动对接公安、交通、文旅、卫健、金融监管、政务服务等部门同步修订服务流程和管理制度，并建立动态响应与问题反馈机制，持续优化适老服务效能，切实保障老年人合法权益。

两部门部署 建立全国统一 电力市场评价制度

新华社北京12月17日电（记者 魏玉坤）国家发展改革委办公厅、国家能源局综合司17日发布《关于建立全国统一电力市场评价制度的通知》，明确全国统一电力市场评价工作应结合市场建设情况开展多维度综合评价，重点围绕电力市场运营效果、市场作用发挥、经营主体可持续性发展、市场竞争充分度四个方面开展评价。

通知明确建立全国统一电力市场评价制度的总体要求，指出构建科学、系统、动态的电力市场评价体系，统筹安全保供、绿色转型、经济效率等多重目标，全面准确评价电力市场运行成效，为电力市场建设和监管提供决策依据，促进监管工作科学化、精准化，进一步发挥全国统一电力市场在电力资源配置中的决定性作用。

通知明确，在市场运营效果评价方面，形成完整的统一电力市场基础规则体系，各地方能够及时出台实施细则或方案，在全国范围实现中长期、现货、辅助服务等各类市场的基本全覆盖。在市场作用发挥评价方面，促进电力要素在全国范围高效流通，跨省跨区电力交易频率、交易规模持续增长，增强电网整体运行效率。在经营主体可持续发展评价方面，市场机制引导投资合理布局，保障电力企业成本回收和稳健经营，增强行业可持续发展能力，维持产业平稳运行。在市场竞争充分度评价方面，电力市场实现统一开放，经营主体有序竞争，对不当市场竞争、报价异常及市场力滥用行为能够有效约束，电力市场信用机制健全，能够对市场失信行为进行惩戒。

通知要求，全国统一电力市场评价工作由国家发展改革委、国家能源局统筹组织，市场运营机构、高校、科研院所等单位共同参与。省级发展改革、能源等部门在省级人民政府领导下，要切实担负主体责任，与国家能源局派出机构、市场运营机构等加强工作协同，形成工作合力，共同开展电力市场评价，持续做好市场建设和监管工作。



今年前11个月，云南鲜切花出口额达11.1亿元，同比增长64.9%，出口规模居全国首位。图为海关关员在出口花卉种植基地开展日常监管。

通讯员 赵艳梅 摄

1至11月全省经济延续平稳运行态势

12月17日，云南省统计局、国家统计局云南调查总队发布了1至11月云南省经济运行情况。数据显示，1至11月，生产供给稳中有进，居民消费价格有所改善，高质量发展扎实推进，全省经济延续平稳运行态势。

工业生产稳中有进 制造业支撑作用明显

工业生产稳中有进。1至11月，全省规模以上工业增加值同比增长4.5%，较1至10月加快0.9个百分点。分三大门类看，采矿业增加值增长9.5%，制造业增长4.7%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长2.2%。

重点传统行业支撑有力。烟草工业增加值同比增长1.3%，对全省规上工业增长贡献率为8.2%；电力行业增长2.2%，较1至10月加快0.8个百分点。其中，11月增长10.7%，较10月加快9.8个百分点；有色行业增长13.2%，延续两位数较快增长态势，对全省规上工业增长贡献率达36.6%；化工行业增长3.7%，较1至10月加快1.2个百分点。

高端制造业增势较好。装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长17.0%、16.9%，高于规模以上工业增速12.5、12.4个百分点。

部分工业产品产量较快增长。规模以上工业十种有色金属产量增长15.9%，单晶硅产量增长18.9%。在大

规模设备更新政策带动下，矿山专用设备、金属切削机床、起重机产量分别增长72.8%、6.1%、5.4%。

市场销售规模扩大 部分升级类消费增势较好

1至11月，全省实现社会消费品零售总额11646.20亿元，同比增长3.0%。按经营单位所在地分，城镇实现消费品零售额9635.45亿元，增长2.9%；乡村实现消费品零售额2010.75亿元，增长3.7%，快于城镇0.8个百分点。按消费类型分，实现商品零售额9935.81亿元，增长2.7%；餐饮收入1710.40亿元，增长4.9%。

基本生活类和部分升级类消费增势较好。居民基本生活类商品销售平稳增长，其中，限额以上单位粮油食品类、日用品类、饮料类商品零售额同比分别增长7.8%、2.0%、1.9%；部分升级类商品增势较好，限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家用电器和音像器材类商品零售额同比分别增长50.8%、40.6%、33.9%；体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额分别增长33.4%、8.3%。

基础设施投资延续增长态势 能源工业投资贡献突出

固定资产投资总体平稳。1至11月，全省固定资产投资同比下降4.0%。

分产业看，第一产业投资增长2.4%，第二产业投资下降2.5%，第三产业投资下降5.5%。

部分重点行业投资保持增长。基础设施投资同比增长2.0%，占全部投资的47.7%，拉动全部投资增长0.9个百分点，其中，交通投资增长2.4%。产业投资中，能源工业投资增长12.8%，延续今年以来快速增长态势，拉动全部投资增长1.9个百分点；旅游业投资增长8.5%，拉动全部投资增长0.5个百分点。

服务业稳中有进 现代服务业增势良好

1至10月，全省规模以上服务业实现营业收入3154.73亿元，同比增长6.8%，较1至9月加快0.2个百分点。

现代服务业延续良好增势。科技、信息和互联网等行业加快发展，互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业、科学研究和技术服务业同比分别增长38.8%、15.3%、13.4%；现代物流、商务服务业增势良好，装卸搬运和仓储业、多式联运和运输代理业、租赁和商务服务业分别增长33.6%、28.6%、7.0%；现代生活服务和公共服务需求持续释放，居民服务、修理和其他服务业，水利、环境和公共设施管理业，文化、体育和娱乐业分别增长14.6%、13.0%、8.0%。

本报记者 罗宗伟